

# LA PUBLICIDAD

## DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	
Granada	Ptas. 1'50
Provincias	1'75
Extranjero	3'50

Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
4'50	9'00	18'00	36'00
5'00	10'00	20'00	40'00
10'00	20'00	40'00	80'00

5 CENTIMOS

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO  
**FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ**  
Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4  
Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

5 CENTIMOS

INSERCCIONES			
	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	3'00 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2 á 50. 0'20 p.

### DE ELECCIONES

Las declaraciones que ha hecho a su regreso a Granada, el jefe de los conservadores, Sr. Rodríguez-Acosta, demuestran entusiasmo por el fomento de su partido y decisión para ir a la próxima contienda electoral, sacando el mayor rendimiento de las energías de las fuerzas que le auxiliaba.

Por lo visto, no se aviene el Sr. Acosta a sufrir un descalabro semejante al de las anteriores elecciones municipales, que acabaría con el prestigio del núcleo político que le obedece, y, por consiguiente, anularía su jefatura.

Ahora, tanto el partido conservador como el liberal designarán sus candidatos. Ahí está la clave: en el acierto ó desacierto con que se elijan los aspirantes a los cargos edilicios.

Los otros partidos, incluso los independientes, aguardan que los jefes de los partidos turnantes lancen sus candidaturas, para proceder en consecuencia.

De la calidad de las personas que designen los Sres. Acosta y La-Chica, depende lo que hayan de hacer los demás, y el efecto bueno ó malo para ante la opinión pública, que, aún cuando parece haber emigrado, existe y se siente su influjo mucho más que el del cuerpo electoral, que es el elefante molido a palos y después sujeto a la férula de su domador, el poder.

Aquí viene bien la vieja frase deprecativa:

«¡Dios ponga tiento en sus manos!»

Granada necesita concejales de valimiento. Se puede valer por la posición social, por la honorabilidad, por el talento; sobre todo, por la tercera cualidad citada, pues los dones del cielo son más preciosos que los que reparte el azar á ciegos.

La cuestión es, que los futuros concejales sepan y quieran llevar aires de progreso al Ayuntamiento, sacándolo de la baja esfera en que se halla.

Pero lo mejor sería hombres, que aparte sus filiaciones políticas, ofrecieran y probaran que deseaban la implantación de reformas beneficiosas á la ciudad, entre ellas las aguas potables y la municipalización de algunos servicios; y que esto lo dijieran al pueblo cuyo apoyo solicitan; pues es una vergüenza que nadie cuente con este pueblo desdichado por sí mismo y que se procura hacerle más desdichado todavía, volviéndole la espalda, despreciándole y poniéndole el *miri* el día de las elecciones al comprarle los sufragios por unas pesetas y unas copas de vino; sin comprender, que tal comercio denigra de igual modo á todo el que lo realiza ó lo aprovecha, y que ir al Municipio á llamarse representante de Granada por cierto estipendio, es poco honroso.

Tanto el señor La-Chica como el señor Acosta tienen en sus partidos personas dignas de sentarse en los escaños concejales. Requieranlas y obliquenlas á ir.

Respecto á reelección, deben fijarse en que casi todos los que están hoy en el Ayuntamiento son nulidades, muy respetables por sus demás condiciones personales y sociales, pero que han fracasado, y lo que se apetece son garantías, las posibles, de que los concejales nuevos sirvan para algo, lleven siquiera ideas que exponer y voluntad de ser útiles á la población, que es lo menos que puede exigírseles.

### Otra campaña dilatoria

La de Polonia ha tenido este carácter y la nueva de Serbia lo tiene también. Siendo evidente que la paz no ha de ser impuesta en Riga ni en Petrogrado, sino en París ó en Francfort, la toma de Bel-fort ó de Verdun y hasta la ocupación de Iprés y de Arrás, tendrían resultados superiores á la marcha sobre Constantinopla que, después de la gran obra de Lesseps, no es ya una de las llaves del mundo, como Suez ó Panamá.

Se dirá que, precisamente, la marcha hacia Egipto ha de ser la etapa final de los ejercicios alemanes; pero se olvida que en último apuro, Inglaterra echaría mano de los japoneses, á cambio de cuantías ampliaciones exigirían en los mares de Asia.

Por lo demás, no son combatientes lo que falta á los aliados, sino material y tiempo.

Después de completar el millón y medio ofrecido á Francia, Inglaterra tiene otro millón, por lo menos, alistado ya, para llevarlo donde le convenga; Francia, sobre tres millones que tiene en armas, cuenta con otro millón en sus depósitos, y además, cosa sorprendente, tiene organizados en África (en ese continente, donde nuestros soldados solo poseen el terreno que pisan) 600.000 combatientes de todas razas y colores, dispuestos á pelear bajo la enseña tricolor—que es emblema para ellos de justicia—hasta contra sus afeines en religión.

Sin embargo, ha de reconocerse que los lazos de familia entre los monarcas embrollan la cuestión balcánica hasta un punto inextricable, y que el final de la lucha no puede vislumbrarse, mientras no rueden por tierra algunas coronas. Si los aliados siguen guardando á las linastias de ocasión consideraciones que no merecen, si no ayudan á los elementos revolucionarios cuyas aspiraciones son las de los pueblos, podrá exceder la guerra de los tres años anunciados por Kitchener.

El gobierno de la república está contenido por consideración á sus aliados monárquicos, y esto explica la salida de Delcassé; pero al fin habrá que ir al vado ó á la puente, ó contra los pueblos ó en su favor, y los ingleses habrán de vencerse, al cabo, de los perjuicios que les causa su tolerancia con dinastías que siempre han de estar con sus enemigos.

Por lo demás, no es extraño que Francia no acometa ofensivas análogas á las que tanta sangre cuestan á los alemanes; porque el francés es un ciudadano libre y sagaz que no puede ser conducido al matadero torpemente, cual los teutones lo fueron en Flandes y en Polonia. Si á fuerza de artillería pueden ahorrarse vidas, natural es que utilicen sin inagotables recursos en la preparación protectora y que, en tanto no reúnan todos los elementos, les vale más seguir preparándose.

Un cañón de calibre de 35 centímetros requiere 9 meses para ser alistado, y como Essen había acumulado muchos centenares de piezas—monstruos, ahora sus rivales—que son ya incontables, han de producir en meses lo que Krupp produjo en lustros; y gracias al genio francés, que ha encontrado medios de transformar las piezas de la marina en armas terrestres de precisión, la superioridad en artillería pesada completará la superioridad francesa en artillería ligera, que desde el comienzo de la lucha se demostró.

En resumen, la campaña de Serbia será otra lucha debilitante, pero sin resultados decisivos. Constantinopla es objeto de ambiciones atávicas que no corresponde ya á su importancia; los rusos buscan la salida al Mediterráneo y los griegos creen tener derechos anteriores *porque ellos la dejaron en poder de los turcos*; los búlgaros también pretenden ser sucesores de los antiguos macedonios, y en suma, si la sangre vertida por el Cuerno de oro, desde el siglo XV hasta hoy, estuviera reunida, formaría un lago navegable: tal es la estulticia de los hombres regidos por monarcas y guerreros.

Mientras el gesto de un individuo sujeto á errores pasionales, pueda lanzar á las multitudes á que se asesinen mutuamente por cualquier tontería; mientras los pueblos obedezcan á esos malos directores, la civilización con sus ciencias, sus religiones y sus leyes, estará en entredicho.

La salvación está, en el pacto sancionado por las naciones libres y poderosas, que imponga el arbitraje para todos los litigios y suprima las profesiones cuyo objeto es la guerra; de no ser así, todo pueblo seguirá en peligro de ser tratado como lo han sido los belgas, cuando menos lo esperaban.

Ahora bien, ¿dónde saldrá la voz que llame á las gentes al sentido común? Poco vivirá quien no la oiga. Alguna corona se deslizará de alguna cabeza, y otras seguirán después, porque no es el mandato de la justicia el que se impone, sino el egoísmo general, el instinto de conservación de la especie. Entre seguir degollándose unos á otros, ó acogerse á la doctrina socialista sin imperialismos, Europa escogerá, y el resultado ha de ser lo que tantas veces se ha dicho.

Gobiernos sin déspotas; paz sin armamentos; trabajo sin explotaciones, comercio sin trabas; universal unión, por el *mutuo interés*.

Los que hoy pierden sus vidas, de un bando y otro, tienen, antes de morir, la visión clarísima del engaño que sufrieron, y sus maldiciones contra los causantes se han de cumplir.

La catástrofe más grande de la historia ha de cerrar forzosamente el ciclo de la demencia y conducir á los pueblos á la razón.

R. MAURELL

### EL PRECIO DEL AZÚCAR

El resultado de la asamblea celebrada en Madrid por los azucareros sindicados no han sido favorable para el consumidor.

Los acuerdos adoptados, que de modo tan ambiguo se han dado á conocer en LA PUBLICIDAD, se traducirán en que suba el precio del azúcar.

Fue uno de los propósitos de la asamblea el conseguir la unificación del precio de venta, para procurar que no se repitiera lo que anteriormente había sucedido, después de estipularse el convenio hecho al rebajarse el impuesto; es decir, que cada sindicado, obrando su-

brepticamente, vendió el azúcar al precio que quiso, con perjuicio del público y de sus compañeros de sindicación. Es claro que hay que hacer excepciones de sindicados, que cumplieron sus compromisos.

A esto tendía la proposición presentada por el presidente de la Sociedad general Azucarera, Sr. Sánchez de Toca pidiendo que toda la producción pasara por una misma mano para su venta, con el fin de lograr que el precio fuese siempre igual.

Esta proposición fué unánimemente rechazada. Es decir, que los fabricantes siguen en libertad para vender al precio que les parezca conveniente.

Si esto pudiera traducirse en un beneficio para el público, por razón de la competencia, sería favorable; pero no es así, desgraciadamente. Esa libertad se traducirá siempre en la elevación del precio, puesto que en lo que todos están conformes es en la limitación del cupo de producción, y la competencia con baja del precio no podrá existir por ahora.

Poco importa el aumento acordado de 51.000 toneladas en el cupo de la producción. En las circunstancias presentes la cantidad tiene sólo una importancia relativa. Sabido es que en la actualidad se exporta bastante azúcar al extranjero y esa exportación puede aumentarse.

De ello resultará que nunca habrá azúcar sobrante, por lo cual no habrá competencia á la baja, que puede perjudicar á los fabricantes.

Cuando la normalidad se restablezca, podrá disminuirse el cupo de la producción, si los sindicatos lo estiman conveniente para sus intereses, ya que los del público poco les importan.

Después de la asamblea queda consolidado el aumento de precio que ha tenido el azúcar, con la amenaza latente de que volverá á subir, y en plazo no lejano. Porque es claro que los fabricantes no han de juzgar—no juzgan, mejor dicho—suficiente el aumento para compensar la elevación del precio de la remolacha, de las grasas, carbones y otras materias.

Como se recordará, al otorgar el Gobierno la rebaja de 10 pesetas en el impuesto sobre azúcares, con la condición de que esta rebaja fuese á beneficiar al consumidor, los fabricantes sindicados convinieron en fijar el precio del azúcar en 78 pesetas los 100 kilos, en fábrica.

Este precio, que los sindicatos consideraban como mínimo, no tardó en ser aumentado por algunos fabricantes, que obraron subrepticamente, utilizando los buenos oficios de los agentes y almacenistas.

Con el precio de 78 pesetas los cien kilos, en fábrica, uniendo otras cuatro ó cinco por transporte de ferrocarril, y otras dos por acarreo y mermas, resultaba el verdadero precio en plaza del azúcar era de 84 á 85 pesetas los cien kilos. Con una modesta ganancia, podía venderse el azúcar al público, en los establecimientos al detall, á 90 céntimos el kilo.

Pero el precio fué subido paulatinamente, y como hace poco días dijimos, el importante artículo se cotizaba últimamente en los almacenes de la plaza á 90 pesetas los cien kilos. Podía decirse que esto era exigencia de los almacenistas, y que en las fábricas no ocurría lo mismo. Pero era inútil dirigirse á las fábricas pidiendo azúcar, porque en todas se contestaba, invariablemente, que no había. Era valor entendido.

Algunos almacenistas, ante el temor de que los sindicatos llegaran á acordar una subida importante, elevaron aquel precio á 93 pesetas. Naturalmente, nadie compraba, manteniéndose á la expectativa.

Después de la asamblea, el precio del azúcar ha quedado fijado en 85 pesetas los cien kilos. A eso cotiza, por lo menos, la Sociedad general Azucarera. Sumando las cuatro ó cinco pesetas de transporte, y las otras dos de gastos y mermas, resulta que el precio es de 91 á 92 pesetas. Esta última cantidad es la que cotizan los almacenistas.

Podrá haber comercios al por menor que, por la ruinosidad competencia establecida, vendan el azúcar á 95 céntimos el kilogramo, utilizando este artículo como reclamo, y contentándose con una pequeña ganancia. Ya los hubo antes que el vendieron á 85 céntimos, cambiando, y aún perdiendo el dinero. Pero la generalidad de los establecimientos tendrá que vender á una peseta el kilogramo. Este será, pues, el precio del azúcar para el consumidor.

De este modo llegamos á la conclusión, temida desde el primer momento, de que las 10 pesetas rebajadas en el impuesto por el Gobierno, con la condición de que la rebaja fuese á beneficiar al consumidor, quedan á beneficio de fabricantes y almacenistas. El público, que pagó el azúcar á 85 y á 90 céntimos, tendrá que pagarlo ahora á 95 y á peseta, mientras se acuerda otra salida. Ciertamente son muy respetables los

### TRIBUNA LIBRE

#### EL DARRO DE LA TEJA

Lo que menos me figuraba al ocupar mi banqueta en el templo Consistorial, era que iba á asistir á un bautizo.

Juzguese de mi sorpresa cuando encontré al *canónigo* don Felipe, que imaginándose tener delante al darro que se está construyendo en la calle de la Sierpe Baja, pronunció *bautizo, bote*, y en seguida le puso el nombre.

—Ese es—dice echando sal—el darro de la Teja.

Se trata, por lo que en su plática dijo el oficiante, de un darro ridículo, que padece de raquitismo, hecho con dos tejas y que no puede durar mucho.

De tejas abajo se ven muchas cosas; incluso que al nacimiento siga la defunción.

Lo que no había ocurrido hasta ahora, era el bautizo de un darro.

Le estaba reservada al prior liberal tan cristiana iniciativa.

No en todas partes tienen la suerte de saber lo que es un darro.

Aquí somos muy aficionados á ese vocablo, que en otras partes dejaría á la gente con la boca abierta.

Nosotros hemos puesto el nombre de Darro incluso á un pueblo acitano y á un río afluente del Genil.

Para nosotros no existen las cloacas, sentinas ni alcantarillas.

El darro granadino es más modesto que todo eso.

Ya se ve. Con dos tejas lo formamos, contando con el novísimo darro de la Teja.

Se admiraría de nuestra ciudad subterránea Victor Hugo, que tan maravillosamente describiera el antiguo y grandioso alcantarillado de París.

De nuestra obra, que debe ser duradera, ya que se paga á tocateja, habló también Fernández Limones, dando lugar á una arrematada lachiquista, verdaderamente cruel.

Y como dicho concejal lamentara las consecuencias de su intervención, dijo el Alcalde:

—Una teja mató á un Rey.

Realmente, los materiales de construcción han sido siempre homicidas.

Ya lo dice un pareado infantil:

—Calló un ladrillo, mató á un chiquillo.

Al cual se agrega otro no menos ale- voso:

—Cayó una teja, mató á una vieja.

La teja histórica recordada por Au- rios, invirtió los términos.

Al chiquillo lo mató la teja.

Fue una teja regicida aquella que cayó violentamente en el patio del palacio real de Palencia, cuando el niño Enrique I de Castilla jugaba con otros muchachos.

A los siete siglos de aquel suceso, cae una teja en el palacio Consistorial de Granada...

Yo me voy antes de que la sesión se levante.

Porque las tejas hacen siempre alguna víctima.

Y no quiero, después de haber asistido á un bautizo, concurrir á un entierro.

Uno de la barra.

#### PARA LAS DAMAS

#### Las bellezas de ayer

¡La divina Julieta!

A Napoleón I, partidario de que las mujeres «sólo gobiernan en las modas» le disgustaba que sus ministros frecuentaran el domicilio de Julieta. Tanto que llegó á decir en una ocasión, sumamente contrariado: «Desde cuándo el Consejo se celebra en casa de madame Recamier?» Y hasta quiso alejar de París á esta belleza.

Al arruinarse por primera vez Julieta, cambió la decoración. Ya no podía gastar sus 600.000 francos anuales, y experimentó la consiguiente pena, que se encargaron de endulzar sus fieles amigos, los cuales nunca abandonaron á la mujer bellísima.

Madame de Staél la recibió encantada en Coppet.

Cuando, acompañada de la célebre escritora, volvió la Recamier á París, el libro escrito por aquella y titulado «De I, Allemania» fué causa de que el em-

perador desterrara á la Staél, é igual suerte cupo á Julieta. Suerte buena, ya que el castigo, por lo inmerecido, hizo más interesante aún á esta última.

Balauche, el muy ilustre, más que amigo, fué su esclavo. Refiérese de él que, hallándose un día de caza, día en que estrenaba calzado, al notar que el olor del flamante cuero molestaba á madame Recamier, se quedó en calcetines y tiró las botas.

Reuniéronse á ella en Roma sus otros amigos: las duquesas de Luynes y de Chevreuse, Camilo Joudán, Montmorency, etc. etc.

Durante este tiempo Julieta se ocupó filosóficamente en recuperar su no despreciable fortuna. A todas estas, el imperio se derrumbaba.

La gentil Recamier entró de nuevo en «su» París. Volvió á reinar en todas las aristocracias. Dominó. Su prestigio no había disminuido. Realizó el más codiciado de sus afanes.

Siempre seductora, «infatigablemente» hermosa, instalóse en otra residencia igualmente magnífica. Entonces fué cuando su «salón» llegó á ser artístico, literario, y cuando lo honraron las «eminecias de la época. ¡Cuántas alegrías recibió Julieta!

Alegrías, sin embargo, amargadas por una muerte muy sensible y muy sentida: la de madame de Staél.

Pero bien pudo decir la Recamier que, al mismo tiempo que perdía una amiga, encontraba un amigo: conoció entonces á Chateaubriand.

Este escribía:

—Ni yo la miraba, ni ella se fijó en mí. No nos habíamos dirigido la palabra, hasta que ella me habló, con la mayor timidez, condoliéndose de la enfermedad de nuestra amiga. Volví la cabeza, levanté los ojos... No puedo, no acierto á expresar lo que sentí: temo profanar una impresión divina, que guardo en el alma con todo el culto y todo el encanto de la juventud. Ecanto que aumenta á medida que mi existencia se acerca á su fin.

En 1819 volvió á arruinarse la Recamier. Trocó los esplendores de su palacio por la sencillez de un convento. Se instaló en Abbayeaux-Bois, donde vivió modestamente. Una biblioteca, un arpa, un piano, el retrato de madame Staél, una vista de Coppet, macetas en las ventanas y flores en todas partes. Las habitaciones eran espaciosas; cabían las mujeres y los hombres ilustres que iban á visitar á Julieta. Todos tenían allí su puesto; la rodeaban todos. La gran actriz Rachel amenizaba aquellas encantadoras tertulias recitando versos de Racine y Corneille.

Pero todo esto concluyó. ¡Todo pasó! Y después, ya se sabe: á envejecer, á recordar, á sobrelevar tristezas...

¡Chateaubriand, paralítico! Julieta Recamier, ciega! Mudanzas, crueldades del tiempo. Ella sufrió la operación de las cataratas. Al año siguiente, 1184, falleció Chateaubriand. ¿Qué hacía en el mundo Julieta? Nada ya. Y expiró la divina mujer.

#### MARTOS, O'NEALE y C.ª

Exportan los mejores vinos de Jerez.

#### La Nueva Pescadería

Se inauguró anoche á las seis, como estaba anunciado.

Los disparos de infinidad de cohetes atrajeron un gentío inmenso, haciéndose casi imposible el tránsito.

Para restablecer la circulación fueron precisas numerosas parejas de seguridad, vigilancia y guardias municipales.

La banda de música del Hospicio concurrió á la inauguración, interpretando un escogido programa.

La nave destinada á la nueva Pescadería, tenía hermosísimo aspecto.

Todo nuevo, resplandeciente, á propósito para mantener la higiene más rigurosa y exquisita.

Las autoridades y personalidades distinguidas concurrieron á la inauguración.

Los representantes de la Casa que ha instalado esta nueva industria, atendieron á los invitados, obsequiándolos con esplendidez.

La simpatía del público por el nuevo establecimiento se revelaba en sus gratos comentarios, pues, naturalmente, se esperan las ventajas consiguientes á la competencia.

Desde luego se advertía á primera vista el contraste de esta nave magnífica, con la inmediata, cuyo arreglo se impone.

Deseamos á la nueva Pescadería una prosperidad que puede obtener, favoreciendo al mismo tiempo los intereses del público.

#### EL FENIX AGRICOLA

Compañía Anónima de Seguros

han satisfecho por siniestros en el pasado mes de Septiembre Pesetas 90.294'50.

«El Fenix Agrícola» administra á la Asociación Mutua de Ahorr. Sistema Tontu, «La Mutualidad Hispano-Erancesa».

#### DENTADURAS

Médico-Dentista. Acera del Casino, 27

#### Cabildo municipal

Preside el Alcalde D. Francisco Aurios.

Asisten los señores Sequera, Afán de Rivera, Fernández Limones, La-Chica (D. Felipe), Covaleda, Figueroa, Valenzuela (D. Santiago), Chinchilla, Jiménez Encinas, Carrascosa, Gómez Fernández, Montealegre, Sánchez López, Laguardia, Horques, García Calvo y Montesiños.

El Alcalde se amilana ante el frente liberal, observando que los conservadores son dos soldados y un cabo.

#### Sobre el acta

Al preguntar el Alcalde si se aprueba el acta, el señor Fernández Limones pregunta á su vez si está agotado el capítulo de fiestas; pues se ha aprobado el reparto de pan en Santa Escolástica, pedido por el señor Chinchilla.

El Alcalde contesta que, á su juicio, los repartos de pan deben ser con cargo al capítulo de Beneficencia.

#### Pésame

A propuesta del señor La-Chica, consta en acta por unanimidad el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de la señora madre del concejal don Francisco Márquez (q. e. p. d.) y que una Comisión vaya á dar el pésame á la familia de la finada.

#### Gratificación

A moción del señor Carrascosa, se acuerda conceder una gratificación al practicante de la Casa de Socorro señor Senán.

#### Orden del día

#### La emisión de láminas

El Secretario interino, señor Valladar, va leyendo los asuntos del orden del día que ayer publicamos.

El Alcalde hace notar la importancia que tiene reclamar las indemnizaciones referentes á las inscripciones en favor de los Ayuntamientos, por sus bienes desamortizados y vendidos, con arreglo á la Real Orden de 12 de Enero de 1915.

#### El Cabildo se muestra conforme.

#### Ataques florentinos

Se da cuenta del presupuesto de expropiación de la casa número 3 de la calle de la Cárcel Alta é Imprenta Vieja, propiedad de don Manuel López Saez; expropiación ya acordada.

El señor La-Chica arremete briosamente contra dicho presupuesto y dice que no se aprobará ese gasto de 7.000 y pico de pesetas, cantidad que debe destinarse á pagar á los jubilados ó á menesteres urgentes, que beneficien al pueblo.

El Alcalde: Me encontré con ese asunto ya aprobado en principio, y como le faltaba el trámite del pago de la expropiación, ha venido á Cabildo.

El señor Jiménez Encinas: Que pase á la Comisión de Fomento.

El señor La-Chica: No soy amigo de perder el tiempo. Hoy ú otro día, votaré en contra.

#### Se vota, rechazándose la aprobación del presupuesto de expropiación por 14 votos contra 2.

El señor Chinchilla pide que con carácter ejecutivo se acuerde nuevamente la pavimentación de la calle de Molinos y dice que si no se hace el reparto de pan en todos los barrios por donde se ha acordado, él lo hará por su cuenta en el de Santa Escolástica. Los repartos se deben hacer, deslisonando de las papeletas los concejales, y no en la forma abusiva que hoy se hace.

El Alcalde no sabe si habrá fondos para estas cosas; y por lo demás, está conforme con el señor Chinchilla.

El señor La-Chica pide que el reparto se haga también en el distrito de San Ildefonso.

Enseguida propone que se le pague lo que se le debe á la banda del regimiento de Córdoba, que se ausenta de Granada.

Y, por último, censura que se le adeuden alquileres al dueño del edificio en donde se encuentra instalado el Asilo Nocturno; pues se le han librado por el Ayuntamiento 3.000 pesetas á la Junta de Damas de la Cruz Roja, pero ha aplicado el dinero á otras cosas.

Es preciso que se deslinden los campos y esto se hará para el presupuesto próximo.

Termina pidiendo un certificado de la moción que presentaron los liberales el verano último, sobre el expediente de construcción de la Gran Via.

Y por si era poco, requiere al Alcalde para que le diga en qué estado se halla la canchía de la calle de San Juan de Dios.

Ante el chaparrón, el Alcalde abre el paraguas, notándose que en sus respuestas procura que el tiroteo de avanzadas no se convierta en batalla.

Dice que ha dado órdenes para el arreglo de la cañería. El señor La-Chica: Pues las desobedecen. Agrega el Alcalde, que se dará la certificación pedida.

Respecto al Asilo Nocturno, dice que se le acercó el propietario del edificio, rogándole que librara a la Junta de Damas, y que así lo hizo, habiéndole librado 1.700 y 700 pesetas y no quedando más que 600, que se pagará en Diciembre.

Como la Junta es autónoma, ella ha administrado el dinero como lo ha estimado conveniente.

Respecto a la banda de Córdoba, tan estimada, tan buena y que nos ha recreado tanto, debe constar en acta el sentimiento de la Corporación, por su marcha de Granada.

Por su parte, le ha pagado a la banda todo lo de su tiempo de Alcalde.

El señor Valenzuela:—Como que no ha tocado.

El Alcalde: Tocó todo lo preciso y se le ha pagado. Ahora cuesta 31 duros cada vez que toca.

El señor La-Chica: Si no se hace nada, claro que el Alcalde ha tenido dinero para pagarle a la banda.

La teoría del Alcalde, de pagar lo de su tiempo, es infantil.

Las deudas son del Ayuntamiento y los Alcaldes tienen el deber de pagarlas, sean del tiempo que sean.

A pesar de lo poco que se hace—exclama D. Felipe—el Alcalde dejará un déficit de 50 a 60.000 pesetas.

La Cruz Roja no puede ser autónoma con dinero del Ayuntamiento.

El Alcalde: Las deudas anteriores las pagan los Alcaldes con los ingresos por atrasos. De este modo pagué yo 26.000 pesetas de deudas anteriores, en 1914. Lo mismo hago en 1915, pero esos ingresos no bastantes.

Obras y cuentas

El señor Fernández Limones: Como al Alcalde no le duelen prendas, debe dar al público y la prensa las notas de las obras y obreros que trabajan en ellas; así como las cuentas de las fiestas del Corpus.

El Alcalde: Los periodistas no publican las notas de las obras, porque no quieren. Pueden hacerlo, como antes, cuando querían.

Respecto a las fiestas del Corpus, los libros están para que los vean el público y la prensa siempre que quieran. Y si alguien no les facilitara los datos, aquí estoy yo para que se los den. Nadie más liberal que yo en estas cosas.

El señor Covalada pregunta cuándo se les pagará a los jubilados y cuándo se les harán trajes a los serenos.

El Alcalde: Hay que empezar por los maceros. A los jubilados se les ha pagado ya Septiembre.

El señor Covalada desea saber qué obras se están haciendo.

El Alcalde: Se está pavimentando la calle de la Horca Vieja...

El señor Fernández Limones: Ese es un callejón inhumano, y en cambio, está sin arreglar la de Elvira...

El Alcalde: El darro estaba obstruido y luego ha habido que pavimentar. Así se acordó a su tiempo.

Se está reparando el Archivo y los bajos del Ayuntamiento. El darro de la placeta de Santillana. Arriates y aceras de San Ildefonso. Cristales, tapias, etcétera en el Grupo Escolar y otras que no recuerdo ahora mismo; se le puede preguntar al sobrestante.

El darro de la Teja

El señor La-Chica: En la calle de la Sierpe Baja se está haciendo un darro completamente ridículo. El darro de la teja. Va a ser un darro célebre; durará poco. Lo están haciendo con dos tejas. ¡Vaya un darrito! (Risas.)

El Alcalde: No sé lo estarán haciendo como hayan dispuesto los técnicos. Los requeriré para que den cuenta.

El señor Fernández Limones: Si los concejales inspeccionaran las obras, no pasaría esto del darro de la teja. (Risas.)

El Alcalde: En las facultades de los concejales está esa inspección.

El señor Montesinos: Pero si cuando le avisan a uno para la intervención, ya está hecha la obra.

Con el del 42

El señor La-Chica: Respecto a eso de los arquitectos, hay mucho que hablar. Son dos; uno de ellos, el señor Casas, trabaja; el otro, nada hace desde cuatro o cinco años a la fecha. No hace más que cobrar. Si está aquí, es por los amigos de su señoría. Y si se mete en algo, como en esa solicitud que tiene el Secretario junto a su brazo izquierdo y que ni ahora ni mañana será aprobada, es contra los intereses del Municipio.

Respecto al sobrestante, también habría mucho que hablar. En el presupuesto próximo, separaré la acción del sobrestante, de la del que facilite los materiales.

El Alcalde: Desconozco el funcionamiento interior de los oficios de los arquitectos. Pero el señor Cendoya viene la Comisión de Ornat; informa e ilustra. Creo que lleva la organización y dirección general, como más antiguo conocedor de la ciudad y sus reformas; y señor Casas lleva, digámoslo así, la recepción material.

El señor La-Chica: Diganse los trabajos de ese arquitecto desde hace dos años. No sabemos más que de la reforma de la plaza de toros, de todos conocida.

El señor Casas, más modesto que don Pedro Cendoya, atiende a todo. El que se ha echado en el surco, y si se usa de algo, más valía que no se ocupara.

El Alcalde: El señor Cendoya lleva la acción y trabaja en la forma que yo dicho;

El señor Fernández Limones: Siento haber removido el darro de la teja, que se ha convertido en cuestión personal. (Risas.)

El Alcalde: Una teja mató a un Rey. (Risas.)

Política electoral

El señor Covalada pide que se arreglen la placeta de Villamena y las calles que rodean los mercados, con carácter ejecutivo.

El Alcalde: En cuanto haya fondos complaceré a su señoría.

El señor Covalada: Estaré a la expectativa.

El señor Figueroa: Habiéndose repartido pan en San Ildefonso, debe repartirse también en San José.

Pido nuevamente que se arregle el darro de la placeta de Capellanes y que se pavimente la de Elvira.

El Alcalde: En San Ildefonso, repartieron pan los concejales por su cuenta.

El señor Montesinos: El Alcalde, que ya está municipalmente más muerto que yo, no ha arreglado la calle de Enrique Lozano, como me lo prometió antes de fallecer, hace 15 días. (Risas.)

El Alcalde: Pero los católicos creemos en la resurrección de la carne. Le arreglaré a su señoría la calle después de mi resurrexit y cuando ya goce de la gloria. (Grandes risas.)

El señor Carrascosa: Pido al Alcalde que adquiera la calle de los Pisas, que es de su distrito. (Risas.)

El Alcalde: Procuraré complacer al señor García Goyena. (Risas.)

Se levanta la sesión.

Al salir el alcalde y los concejales, encontraron en el salón amarillo a don Juan Ramón La-Chica, que había ido a que le entregaran la certificación sobre la Gran Vía, pedida en Cabildo por su hermano don Felipe.

El jefe de los liberales, aludiendo sin duda a alguno de los asuntos que don Felipe había dicho en la sesión que no serían aprobados, exclamó dirigiéndose al señor Auriolos:

—Usted se trae siempre un expediente debajo del brazo.

—Ninguno. Ya lo ve usted.

—O en el bolsillo.

—Tampoco. Puede usted registrarme—contestó el Alcalde poniéndose en cruz.

—O debajo de la camisa, como los catetos—concluyó don Juan Ramón La Chica, entre las risas de todos.

GRANADA AL DIA

Del Gobierno civil.—Han sido declarados incurso en el apremio de primer grado los deudores al pósito de Baza.

—En Picena, Mecina Fondales, Maracena y Benalua de las Villas, ha quedado expuesto al público para oír reclamaciones el padrón de cédulas personales y la matrícula industrial para el corriente año.

Guardia civil.—La de Cadiar ha detenido a David Dia, por causar daños en propiedad particular.

—La de Deifontes, comunica que se le han extraviado dos caballerías al vecino, Gabriel Pardo.

Viajeros.—Llegados ayer: Hotel A emeda.—Don José Barriga, señor Mosi Pinto y señora, señor Cases, señor Ventato, don Emilio Cruz.

Hotel Victoria.—Don Vicente Quesada y señora, señor Pérez Agua, don Francisco Jurado y señora.

Hotel Suizo.—Don Jacinto Ballet, don Salvador Gómez y señora, Mme. Fradri, Mlle. Lay.

Nuevo Oriente.—Don Eduardo Medina y señora, don Antonio Toledo, don Francisco Morales.

Hotel Paris.—Don Juan Espinosa y hermana, don Francisco Sierra Montañez, don Victor Abaniasar, don Fermín López, don J. Esteva Grau, don Ramón Sancho y señora.

Una niña.—En el pueblo de Calicasas, riñeron anteaer en estado de embriaguez, Antonio Roldán Ruiz, de 21 años, y Antonio Berruga.

Resultó Roldán herido en la ingle izquierda, de arma blanca, siendo conducido ayer al hospital de San Juan de Dios, donde fué curado por el médico y el practicante de guardia, retirándose después a dicho pueblo.

Conoce del suceso el Juez del Salvador.

Niño herido.—En el hospital de San Juan de Dios, ingresó ayer para su curación, el niño Fernando Iriarte Muñoz, de 12 años, vecino de Orce (Huescar), de una herida grave en la mano derecha que se ocasionó al querer apartar una rueda de una noria para sacar agua, trabajando en la misma.

Cónsul.—Se le ha concedido el Regium Execuat al Cónsul de Colombia en Granada, D. Gonzala Mata Avila.

Carne noiva.—Por el Inspector veterinario de Ugijar fué denunciado a la Alcaldía de dicha ciudad al carnicero de la misma localidad, por haber puesto a la venta carne de vaca en estado de putrefacción.

El Alcalde ordenó que fuese enterrada la carne, como se hizo a presencia del público, el cual alababa el celo y vigilancia del inspector señor Collado.

Las escuelas de adultos.—Merced a gestiones realizadas y organización dada a las escuelas de adultos por el Delegado Regio de 1.ª Enseñanza, don Diego Trevilla, en lugar de funciones en nuestra capital solo cuatro escuelas de esta clase, que son las que corresponden con arreglo al R. D. de 17 de Junio pasado, funcionarán ocho.

Los adultos ó adultas que por razon

de sus trabajos no puedan ir a las horas designadas para obtener la certificación de no padecer enfermedad serán visitados en las respectivas escuelas en los primeros días de clase.

El Impuesto único.—Anoche, bajo la presidencia de D. Luis López Dóriga, celebró la segunda reunión reglamentaria la Liga Granadina.

El presidente dió lectura al folleto «La Cuestión de la Tierra».

El secretario leyó varias cartas entre ellas una del Comité de Málaga, como asimismo dos telefonemas enviados a los presidentes de las secciones de Sevilla y Málaga, dándoles conocimiento de que el mitin que habría de celebrarse el 17, queda en suspenso hasta el último domingo de Noviembre, por haberse así acordado por la comisión ejecutiva nombrada al efecto, y de cuyas gestiones dieron cuenta en la citada reunión.

Administrador.—Ha sido nombrado subalterno de la Arrendataría de Tabacos en Iznaaloz, nuestro querido amigo D. José Martínez Gutiérrez, al que le damos nuestra más cordial enhorabuena.

Temperatura de ayer. Máxima al sol, 30'6. Idem a la sombra, 22'6. Mínima, 10'8.

Medicamentos.—A pesar de las dificultades para proveerse de medicamentos por causa de la guerra, en la farmacia de Zambraño hay completo surtido de todos los medicamentos extranjeros.

Hay que vestir bien.—En la Sastrería de Luis Castilla, Reyes Católicos, 21, encontrará el público un extenso surtido en géneros para las temporadas de otoño é invierno.

El doctor Hernández Ortiz.—El doctor en Medicina D. Antonio Hernández Ortiz ha trasladado su domicilio a la calle de San Matías número 19, donde siguen las mismas horas de consulta, desde las 3 a las 5 de la tarde.

Sillas.—Las pocas que ya quedan de los conciertos del Corpus, se venden en la imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, a 1'15 las lisas y 1'25 las de clavos dorados.

Los afamados fabricantes Sres. Onofre Valdecabres y Hno., de Valencia, acaban de publicar sus catálogos de azulejos y tejas esmaltadas, que consultarán con provecho los arquitectos y constructores.

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hopital (estérmago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grand Grille (higado). Son insustituibles.

Si quiere beber buen vino y que le sienta muy bien, pida usted en Los Valencianos Amontillado A. B. C.

DE POLÍTICA

En el mixto de los Andaluces, regresó ayer de su excursión veraniega, acompañado de su distinguida esposa, el jefe de los conservadores y diputado a Cortes por Granada, D. Manuel Rodríguez Acosta.

En la estación fueron recibidos por sus hermanos don José, don Miguel y don Manuel López de la Cámara; el Gobernador civil señor Soler y Casajuna; el Alcalde Sr. Auriolos y muchos amigos y correligionarios entre los que recordamos a los señores don Indalecio y don Juan Abril, don Miguel Carrasco Almanza, don Antonio Más; don Antonio Peña, don Juan Jiménez, don Francisco Merino, don Enrique Rófler, don Francisco Moreno, don Francisco Morales, don Miguel Contreras, don Manuel Martínez Victoria, don Ricardo Castilla, don Miguel Pizarro, D. Juan Sequera, don José Pareja, don Miguel Pareja, don Antonio Ortega Molina, don Juan Sequera, don Joaquín Castillo Valdivia, don Francisco Sánchez Bailón, don Rafael Capeli, don Juan Capeli, don Miguel Capeli, don Andrés Lumbreras, don Fernando Medina Fantoni, don Castimiro Arroyo, don Miguel Pizarro, don Manuel Sala Segura, don Juan Segura, don Eduardo Fernández Limones, don Luis Oliveras, don Antonio González Origa, don Enrique Durán, don Juan Ruiz Gálvez, don Mariano Pérez Garzón, don Rafael Hitos (padre é hijo), don Antonio Bestier, don Manuel Amaro (padre é hijo), don Emilio Rodríguez, don Juan Leiva, don Miguel Pugañaire, don José Malla y otros.

Además vimos numerosos comisiones de los pueblos siguientes: Illora.—D. Pedro Gómez, D. Juan Ureña y D. Sebastián Gómez Rodríguez, Cogollos Vega.—D. José Jiménez. Güéjar Sierra.—D. Francisco Baldearra Rodríguez.

Pulianillas.—D. Antonio Ballesteros, don Laureano Rodríguez y D. Calisto Herrera.

Armilla.—D. Juan Fernández, D. Miguel López, D. Manuel Jiménez, D. Antonio Fernández, D. Miguel Mochón, don Juan Fernández López y D. Miguel Moliner Martín.

Ogijares.—D. José Segura Cuadros, don Antonio López, D. Florentino Arostegui y D. Ramón Madrid.

Guadahortuna.—D. Antonio Gerez. Santafé.—D. José Cabezas, don Juan Robles y don Juan Cabezas.

Torre-Cárdena.—D. Daniel Moraleda López.

Viznar.—D. Manuel Carrillo, don Rafael Fernández García, don Angel

Díaz, don Manuel Carrillo (hijo), don Julián Fernández, don José Caballero, don Blas Castillo y don Miguel Moreno.

Alfacar.—D. Miguel Torres Vilchez, don Eloy Marín Vilchez, don Juan Antonio Marín Torres, don Nicolás Marrín Torres y don Nicolás Torres Marín.

Albólot.—D. José Morales, D. Fernando Vilchez, don Ricardo Pérez, don Manuel Aranda, don Jerónimo Rivera, don Calixto García y D. Antonio Rueda.

Gabía Grande.—D. Manuel Rodríguez, don Manuel Pertinéz, don Mariano Pertinéz y don Cristóbal García.

Iznaloz.—D. José Martínez Victoria. Astarle.—D. Daniel Sánchez Jiménez.

Una vez en su domicilio el Sr. Rodríguez Acosta, pasaron a saludarle y a darle la bienvenida.

El redactor de este periódico don Francisco Vera, le preguntó qué había de los rumores circulados sobre renuncia de la Jefatura, contestó el señor Rodríguez Acosta, que al llegar a su domicilio no se había encontrado con la cesantía; que ahora venía más jefe que se fué y que desde hoy empezará a ocuparse y a trabajar para la próxima lucha electoral, designándose de un día a otro los candidatos.

También le preguntó el señor Vera sobre los rumores de crisis; contestándole el jefe que en su entrevista con el señor Sánchez Guerra, le dijo éste que por ahora no había absolutamente nada de crisis, ni siquiera síntomas de ella.

Los periodistas se despidieron del señor Rodríguez Acosta, dándole la bienvenida y las gracias por la amable acogida que les dispensó.

Después estuvo el señor Rodríguez Acosta en el Gobierno civil a saludar al señor Soler, no pudiendo efectuarlo, porque éste se encontraba en la calle.

Al salir ayer tarde del Ayuntamiento el jefe del partido liberal, D. Juan Ramón La-Chica, acompañado de varios ediles, le preguntó un periodista:

—¿Van ustedes por la mayoría?

—Vamos por ella y lo conseguiremos. Que hay mucha diferencia entre ir por ella y conseguirla.

—¿Cuántos candidatos presentará usted?

—Catorce. Conseguiremos la mayoría, y aun puede ser que, si estuviéramos en el poder siguiera tres días antes de las elecciones—agregó jovialmente el Sr. La-Chica—tuviéramos que echarles una mano a los conservadores.

El farmacéutico D. Francisco de P. Gálvez, a quien se incluía en la nota oficiosa facilitada a la prensa, como candidato maurista por el distrito del Sagrario-Magdalena, manifestó ayer que se ha dado al público su nombre sin tener el conocimiento de ello ni, por lo tanto, haber asentido, y que no tomará parte como candidato en las elecciones próximas.

Anoche fué presentado por importantes elementos del partido reformista a las electores del Salvador, el candidato que dicho partido presenta por aquel barrio, D. Francisco López Ruiz, que fué recibido con afecto y entusiasmo.

NOTAS MUNICIPALES

Enseñanza de adultas.—El Delegado Regio de primera enseñanza, D. Diego Trevilla Paniza, ha publicado el siguiente edicto:

«Hago saber: Que desde esta fecha queda abierta la matrícula para las escuelas nacionales de adultas conforme a la legislación vigente en las escuelas de niñas que continuación se mencionan: Graduada de la Normal de maestras, Magdalena, San Andrés, San Cecilio, San Ildefonso, Párvulos, San Gil y Santa Escolástica.

El curso comenzará en 1.º de Noviembre próximo, cerrándose la matrícula a fin de dicho mes.

Serán preferidas en la admisión las adultas de 15 a 21 años que tengan algún conocimiento de lectura y escritura.

Las alumnas que se matriculen habrán de presentarse en la Secretaría de la Delegación regia de once a doce de la mañana y de seis a siete de la tarde todos los días laborables para que al inscribirse en el Censo escolar conste el reconocimiento sanitario que llevará a cabo el médico inspector de la Junta.

Del respecto a las leyes protectoras de la cultura hay que esperar el más brillante resultado de esta enseñanza cumpliendo así todos con sus patrióticos deberes en bien de la instrucción popular España.

Los excedentes de cupo de 1912.—Los individuos del cupo de instrucción del reemplazo de 1912 que a continuación se expresan, se presentarán en el Gobierno Militar el día 18 del actual a las diez de su mañana, con el fin de ser pasados para su Regimiento:

Del Regimiento infantería de Borbón, número 17.—Emilio González López, Antonio Carrasco Palomares, Miguel Pedroza Morales, Miguel Tamayo Cara, Francisco García Morales.

Del tercer Regimiento Zapadores Minadores.—José Lizón Núñez, José Maldonado Cantos, José Gómez Ruiz.

Del Regimiento de Ferrocarriles.—José Sampedro Blanco, Manuel Tejada Rojas.

De la segunda compañía de tropas de Sanidad Militar.—Rafael Fernández Martínez.

Así mismo se presentarán en el Cuartel de la Merced de esta capital el día 20 del actual los individuos pertenecientes al Regimiento de Córdoba que a continuación se expresan:

Alfredo Contreras Espinosa, Antonio García Granados, Manuel García Martín, Andrés Ruiz Remón, Manuel Soyo González, Miguel Ojel Jaramillo Ventanilla, Juan Sánchez Arroyo, Carlos Jiménez Jiménez, José Ortega Montes, Narciso Hidalgo Fernández, Manuel Uterio González, Emiliano Misales Rodríguez, Antonio Jiménez Burgos, José Ballo Hidalgo, Jnan Pérez Ballesteros, Miguel Bravo López, Juan Castillo Huertas, Manuel Sánchez Reina, Manuel Palacios Martínez, Félix Ochoa Sáez de Tejada, Carlos Morenilla Blanes, José Carrera Mata, Victor Hernández Fons, Manuel Placencia Aguilera, Emilio Hernández Barreda, Antonio Guerrero Fasiaben, Antonio Vilchez Alonso, Miguel Muñoz Calderón, Juan Barba Ferrera.

De igual modo se presentarán en el Cuartel de 12 Regimiento Montado de Artillería el día 20 del actual los individuos siguientes:

José Fraena Sedano, José de la Santísima Trinidad Expósito, Angel Velazco León.

También se presentará el expresado día 20 en el Regimiento Cazadores de Lusitania, Sebastián Paqué Rosillo.

ECOS DE SOCIEDAD

Es esperado en Granada, el ilustre periodista don Miguel Moya.

—Ha dado a luz una niña la señora doña Blanca Horques, esposa del propietario don Juan Ruiz Gutiérrez.

—Anteaer salió para Almería el nuevo presidente de aquella Audiencia provincial, don Francisco Esteban García.

—Hállase enfermo, aunque no de gravedad, el canónigo del Sacro-Monte, don José Villanova.

—Regresó anteaer de Marmolejo, la señora viuda de Valverde.

—Han marchado a Turón y Torvizcón, respectivamente, el nuevo vicepresidente de la Diputación don Miguel Gineco y el diputado provincial don Agustín Jiménez.

—En la parroquia de la Magdalena, ante el altar de la Virgen de Lourdes, se verificó anoche el enlace de la bellísima señorita Concepción Martos Rodríguez, con el profesor de instrucción pública don Pedro Basanta Martínez.

Apadrinaron el enlace la señora doña Concepción Rodríguez Gómez, madre de la desposada, y el propietario don Luis García, siendo testigos el gobernador militar, señor Morales Yaquero; el gobernador civil señor Soler y Casajuna; el diputado a Cortes señor López de la Cámara; el comandante de Artillería señor Fajardo Moles; el teniente jefe de Seguridad, señor Maeso, y el redactor de Gaceta del Sur, señor Muñoz Girón.

La novia vestía elegantísimo y rico traje blanco de piel de seda y velo de desposada, ostentando el simbólico ramo de azahar, galas todas que realizaban su natural belleza.

La Iglesia aparecía espléndidamente iluminada, asistiendo a la solemne ceremonia una numerosa y distinguida concurrencia.

Bendijo la unión el capellán de monjas Capuchinas, don Enrique Pareja.

Terminado el acto religioso, los asistentes se trasladaron en carruajes al domicilio de los padres de la recién casada, donde fueron espléndidamente obsequiados con dulces, pastas, vinos, licores, habanos y helados, servidos por el café Alameda.

Mil felicidades deseamos al nuevo matrimonio.

—Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que en vida fué notable alumno de este Instituto General y Técnico, don Antonio Canito Barrera.

Al recordar este triste suceso lo hacemos rogando a todos una oración por el eterno descanso del que tan brillantes muestras dió de su gran entendimiento y acrisolada virtud; y sirvan estos renglones de lenitivo a su apreciable familia a la que no usen lazos de la más sincera y buena amistad.

—Ayer, y a la temprana edad de 16 años, después de penosa enfermedad, soportada con gran resignación, dejó de existir en esta capital la angelical señorita Isabel Fernández García.

A toda su familia y en especial a su tío carnal el catedrático de este Seminario, don José Fernández Arcoya, enviamos el testimonio de nuestro pesar.

VIDA JUDICIAL

Juicio por Jurados.—En los días 14 y 15 del actual se ha desarrollado ante el Jurado del distrito de Baza, un ruidoso litigio entre una parte del Cuerpo de Correos y un individuo del mismo sobre quien se habían acumulado determinadas acusaciones.

A don Francisco Cabrero Rivas, antiguo oficial del Cuerpo de Correos se le formó el primer expediente por un inspector del ramo que traspasó los límites de la equidad, por cuyo motivo había sido recusado por el subalterno.

El asunto escitaba gran expectación, no solo entre las personas jurídicas, sino entre los empleados de aquel digno Cuerpo del Estado, que habrán quedado plenamente satisfechos al ver que el compañero injustamente acusado, salía del juicio en condiciones de perfecta honorabilidad.

Este resultado, tratándose de asuntos de gran complicación, se ha debido no solo al recto juicio de los jurados, sino a la magnífica exposición de hechos presentada por el defensor don Agustín Rodríguez Aguilera.

El numeroso público que presenció el acto, felicitó con entusiasmo al elocuente juriscónsulto y al señor Cabrero Rivas.

Poseión.—De su cargo de Presidente de la Audiencia provincial de Almería, se ha posesionado don Francisco Esteban García.

Los procuradores.—Ayer celebró junta directiva el Colegio de Procuradores de esta Audiencia, no verificándose la genral extraordinaria que estaba convocada para las dos de su tarde, por falta de número, habiéndose aplazado para mañana lunes a igual hora.

Sala de Gobierno.—Los señores que componen la Sala de Gobierno de este Tribunal, se reunieron ayer en su acostumbrada junta.

Pleitos y causas.—En esta secretaría de Gobierno han ingresado: Competencia de jurisdicción por inhibitoria, promovida por el procurador don José Vila Contreras, como apoderado de don Antonio Carbón Lozada contra el tribunal municipal de Alora, para que conozca el de Santo Domingo de Málaga, de la demanda de juicio verbal civil formulada por don Diego Hidalgo Díaz, sobre cobro de cantidad.

Causa instruida por el juzgado de Motril, contra Francisco Pérez Santiago y otros por falsedad.

DE TEATROS

Teatro Cervantes.—Hoy domingo, tendrá lugar una magnífica función de tarde, poniéndose en escena la bonita comedia «El Gran Tacaño».

Por la noche, anuncia la compañía de Fuentes el reestreno del drama japonés «Los Hijos del Sol Naciente», obra que dicha compañía presenta con gran lujo, estrenándose un magnífico decorado y un rico vestuario.

—Con gran éxito se ha estrenado en el Vodevil de Madrid, el original del señor Estremera titulado «El templo de Cupido».

—La compañía de Margarita Xirgu ha debutado en el Principal de San Sebastián.

—En breve marchará a la Habana, en uno de cuyos principales teatros está contratado, el tenor García Romero.

—En el Tivoli, de Barcelona, ha debutado el barítono D. Lino Rodríguez.

—En el Teatro Circo de Verano, de Cádiz, ha debutado la compañía dramática Vergara-Calvet.

TEATRO CERVANTES

La preciosa comedia de Benavente, Rosas de Ocho, fué anoche la obra puesta en escena por la compañía de Fuentes. Aunque conocidísima del público, esta obra tuvo la virtud de que el teatro estuviera animadísimo.

Fuentes, en el papel de Gonzalo, y la señora Delgado Caro, en Isabel, arrancaron al público grandes y espontáneos aplausos. Las demás partes de la compañía cumplieron como buenos, resaltando María Boixador, Eloisa Nicuesa, R

# Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

## La guerra europea

### Catástrofe marítima

**COPENHAGUE.**—Al Este de la isla de Moen, costa oriental de Zelândia, un submarino inglés perseguía a un torpedero alemán. De pronto, una explosión hizo que fuérase a pique el torpedero. El submarino se alejó en dirección Este.

### Bloqueo

**BUCAREST.**—La escuadra franco inglesa ha establecido el bloqueo de la costa búlgara del Egeo.

### Notas sueltas

**PARIS.**—Alemania ha perdido hasta 1.º de Agosto, 38 Zeppelines y 9 globos de otro tipo. Desde esta fecha, el Estado Mayor carece de noticias de 2 Zeppelines y un parseval.

Un periódico dice, que el Rey de Serbia tiene la salud quebrantadísima y se propone marchar a Italia.

### Parte francés

**PARIS.**—Esta noche rechazamos en Lorena contraataques a las trincheras que ocupamos ayer en Reillon. Aprisionamos a un centenar de hombres.

En los Vosgos, el enemigo intentó un ataque cerca de Lingen, precedido de intenso bombardeo y tiros cruzados contra nuestras líneas. Rechazámosle. En el resto del frente, nada nuevo.

### Parte inglés

**LONDRES.**—La situación de nuestras tropas en las posiciones que tomaron ayer en el reducho de Hohenzollern, ha mejorado mucho; adueñándose de puntos importantes, que permiten conservar todo el terreno conquistado.

### Barcos huidos

**COPENHAGUE.**—En aguas internacionales cerca de Faxé, un submarino inglés hundió a otro y a un torpedero alemán.

### La conquista de Serbia

**PARIS.**—Le Temps dice, que el primer choque entre alemanes y serbios, demuestra que la conquista de Serbia no será un sencillo paseo militar.

### Enfermos y heridos

**ALGECIRAS.**—Ha fundeado en Gibraltar un buque-hospital. Desembarcaron 900 enfermos y heridos, que han sido trasladados a pabellones instalados en Punta Europa.

### Portugal

**LISBOA.**—Ha llegado el vapor Zaine conduciendo al batallón de Marina que estaba en Africa.

El Consejo de Ministros trató de la dimisión del Ministro de Negocios Extranjeros. El Jefe del Gobierno conferenció con el Presidente de la República.

Dícese que se reanudarán las negociaciones para un empréstito, con casas bancarias.

### Declaraciones del rey Constantino de Grecia

**ATENAS.**—El Rey ha declarado, que si las esperanzas de Venizelos hubieran tenido una pequeña probabilidad de realizarse, el mismo Rey se hubiera puesto a la cabeza del Ejército; pero se negó a lanzar al país a una lucha difícil y dudosa.

### Informes de Londres

**LONDRES.**—El Gobierno ha declarado la existencia de la guerra con Bulgaria.

French telegrafía que han obtenido

nuevos progresos los ingleses al Sur del Canal de Labasse.

Un submarino británico ha realizado brillante hazaña, hundiendo en el Báltico a dos destroyers alemanes y obligando a huir a la escuadra alemana.

### Esperando al Ejército alemán.—Las matanzas de armenios.

**CONSTANTINOPLA.**—Activanse los preparativos para recibir al Ejército alemán, cuya próxima llegada ha anunciado Enver Pachá.

Continúan en Asia Menor las matanzas de armenios.

### La última intentona

**LISBOA.**—Ha terminado el sumario por los sucesos de Agosto de carácter monárquico.

Han sido libertados 27, y sometidos a la jurisdicción los 54 restantes.

### Heroísmo de los serbios

**NISCH.**—El general Mackensen está decepcionado por la resistencia de los serbios. No esperaba encontrarles en posiciones tan fuertemente defendidas.

La lentitud del avance alemán y la imposibilidad de romper la mayor parte del frente serbio, ha trastornado los cálculos del Estado Mayor alemán, que se ha visto obligado a provocar la agresión búlgara antes de la fecha que se convino.

En tenacísimo ataque de los serbios, recuperaron las posiciones conquistadas por los búlgaros.

### Parte ruso

**PETROGRADO.**—Siguen los combates en Dwinsk. La lucha de artillería es intensísima. Tomamos por asalto el pueblo Garantía y el cementerio, al Norte de Stavarelli.

El enemigo ha sido rechazado al otro lado del río Pípiat.

En la ofensiva en la región de Tarnopol, cogimos de flanco al enemigo, rechazándole hasta el río Styrya, causándole inmensas pérdidas.

El enemigo lanzó a la bayoneta en la región de Haywrouka. Contraatacamos, rechazándole. Retiróse en desorden.

Reanudó la ofensiva. Dejámosle acercarse, rechazándole con energía hacia Styrya.

En el Cáucaso, escaramuzas de avanzadas, siendo rechazados los turcos al Noroeste de Meliazgkert. Cañoneámosles, causándoles grandes pérdidas. Huyeron, y tomaron la ofensiva en el desfiladero de Vostan. Contraatacamos, rechazándoles. Retiráronse, y los cogimos, dos cañones, varios prisioneros, y 250 cadáveres.

## MADRID

### Consejo de Ministros

#### Informes previos

**MADRID.**—A las once de la mañana se reunió el Consejo en la Presidencia.

A la entrada, Sánchez Guerra nos dijo, que telegrafió a la Infanta D.ª Isabel saludándola a su llegada a Córdoba, lamentando que sus ocupaciones impidieran acompañarla. La Infanta le ha contestado agradecida.

Refiriéndose al presupuesto de Gobernación, declaró que solo contenía aumentos; añadiendo:—Para ello tiene Bugallal mi firma. Esto demuestra la cordialidad de nuestras relaciones.

Lema dijo, que los informes de nuestros representantes diplomáticos, nada nuevo añaden a lo publicado por la prensa.

Miranda nos dijo, que carecía de nuevas noticias del cañonero «Ponce de León». Quitó importancia a la pérdida, por tratarse de un barco que se constru-

yó cuando la guerra de Cuba, con el propósito de que sirviese 10 años, y llevaba 20 navegando, por lo que se pensaba desarmarle.

Bugallal nos anunció que daría cuenta al Consejo del avance de exposición del programa económico que hará en las Cortes. El avance es resultado del estudio de todos los presupuestos parciales, aunque no ha podido examinar con la amplitud debida los presupuestos de Fomento y de Instrucción, recibidos tarde.

También hará en las Cortes detenido análisis de los presupuestos de ingresos. Echague manifestó que los telegramas de Marruecos acusan tranquilidad.

Los demás Ministros nada dijeron.

### Deliberaciones del Consejo

El Consejo terminó a la una y media de la tarde.

Dato nos dijo, que el resultado reduciase a versión breve y sencilla.

Todo el Consejo lo ha invertido Bugallal en informar claramente sobre la situación de la Hacienda; exponiendo todos los detalles; dando cuenta minuciosa del presupuesto de ingresos que tiene ultimado.

Cada extremo mereció explicación razonada y clara; quedando todos los Ministros satisfechos totalmente.

Después leyó notas de los presupuestos de cada Ministerio.

En la semana próxima se ocupará con cada Ministro de los ultimados para que lo sean en definitiva.

Cambiaron impresiones ligeramente sobre otras cuestiones de actualidad.

Dato desmintió que D. Melquiades Alvarez estuviera en Palacio ayer y que se entrevistara con el Rey.

## POLITICA

Los círculos están animadísimos, acentuándose los rumores de crisis.

A pesar de las negativas oficiosas, insístese en que en el Consejo del miércoles han surgido complicaciones de tal índole, que determinarán el planteamiento de la crisis.

Sánchez Guerra sostiene que en el Consejo de hoy tratóse esencialmente de asuntos económicos, y nada de política.

No obstante, afirmase que la crisis quedó planteada.

El «Heraldo» publica una información que titula *Gobierno en crisis*. Historia la inquietud del Gobierno desde la reunión de los ex-ministros liberales en que se acordó terminar las complacencias políticas con Dato.

Añade, que como la crisis sea planteada en el Parlamento, perturbará la marcha política general.

Los Ministros han considerado indispensable, que Dato afronte la cuestión de confianza antes de la apertura de las Cortes, facultándole para elegir ocasión propicia para plantearla al Rey. Todo esto es comentadísimo.

La impresión es que la crisis planteará al regreso del Rey y Dato de San Sebastián, creyéndose que se le ratificará la confianza y modificará el Gabinete, reforzándolo con caracterizados conservadores.

La expectación es creciente. Romanones, Prieto y Melquiades, firmaron un documento dirigido a los presidentes de los comités de los respectivos partidos, haciendo la presentación de la candidatura de coalición.

### El viaje regio

Los Reyes y los Infantes pasaron el día cazando en el Pardo.

El Rey y Dato salen a las doce de la noche, llevando el tren marcha mesurada, para llegar a Valladolid a las nueve de la mañana.

Ningún Ministro baja a despedirles.

### Detención y excarcelación

Cumpliendo exhorto del juzgado de Almería, por pleito civil, convertido en causa criminal, ha sido detenido el exdiputado señor Díaz Salaberry, conduciéndosele a la cárcel. Libertósele esta mañana, mediante fianza de 6.000 pesetas.

### Entierro de un periodista

Se ha verificado el entierro del redactor-jefe de «El Liberal», D. Enrique Trompeta, recibiendo sepultura en el cementerio de San Lorenzo.

El féretro fué conducido a hombros, largo trecho, por redactores de «El Liberal».

Llevaba numerosas coronas.

Presidían el duelo, el Alcalde D. José de Prado y Palacio, el Presidente de la Asociación de la Prensa, D. Miguel Moja y otras personalidades.

En la comitiva, inmensa, figuraban políticos, periodistas, literatos, artistas, representaciones de centros y sociedades, casi toda la intelectualidad de Madrid.

La prensa publica artículos necrológicos, rindiendo cariñoso homenaje al finado.

### Gobernador irascible

Al alcalde de León, en funciones, lo arrojó violentamente el gobernador de su despacho. El suceso está siendo comentadísimo.

## BOLSA DE MADRID

Anterior 4 por 100 contado	71 75
Idem firmes	00 00
Amortizable 4 por 100	00 00
Idem 5 por 100	00 00
Banco Hipotecario	000 00
Banco de España	000 00
Compañía de Tabacos	266 50
Cédulas	100 65
Azucareras: Ordinarias	00 00
Preferentes	42 50
Obligaciones	73 00

### CAMBIOS

París, a la vista	90 10
Londres	24 80

## PROVINCIAS

### Noticias barcelonesas

**BARCELONA.**—Coméntase mucho lo ocurrido cerca de un fieltro de cominos, donde encontraron en automóvil ocho pellejos de aceite. El automóvil tropezó con un alambre, muriendo el conductor Cayetano Serra, resultando varios heridos. Tratóbase de matute.

Los periódicos republicanos protestan del sistema de matar matuteros.

Se ha constituido bajo la presidencia del cónsul de Inglaterra, una delegación de la Cruz Roja de Londres.

### D. Juan Manuel Arellano

**ZARAGOZA.**—Trasladóse al joven Arellano a la Clínica del Dr. Lozano.

Dentro de la gravedad del herido, ha mejorado.

Occupando cuatro automóviles, llegaron procedentes de Bilbao, su familia y varios amigos, que continuamente acompañan al herido.

Ofrecióseles para todo la Empresa de la plaza de toros.

### Homenaje

**BAIEN.**—Al pasar la Infanta doña Isabel para San Mario (Sierra Morena) el día 20, la recibirán las autoridades con la banda municipal en las afueras de la población.

### La Infanta en Córdoba

**CORDOBA.**—La Infanta D.ª Isabel con su séquito y autoridades ha visitado la Catedral. Esperábanla, el obispo y una comisión del Cabildo.

Las calles están engalanadas. Ha visitado la cripta de Frontales, subiendo a los tejados para ver el panorama.

También estuvo en el Museo provincial. Recibirónla 24 señoritas con mantones de Manila y la ofrecieron flores.

Ha hecho otras visitas a monumentos. Ha sido vitoreada.

## TOROS

### En Guadalajara

Toros de Cobaleda, mansos y difíciles. Belmonte trastea movido al primero, para media caecada. (Palmas).

Al tercero, trasteo valiente; dos pin-

chazos y estocada buena. (Palmas).

Al quinto, muleteo adornado, aguantando terribles tarascadas. (Ovación); un pinchazo y una estocada. (Ovación).

Salero II, en el segundo toro, pesado y desconfiado con la muleta; dos pinchazos; un metisaca; dos medias huyendo. Le dan un aviso. (Pitos).

Al cuarto, trasteo mavidó; dos pinchazos y una estocada. (Palmas y pitos).

Al sexto lo banderillea mal. (Pitos). Faena desigual; tres pinchazos; una estocada baja. (Pitos).

El público, aburrido.

### Diario de Espectáculos

*Teatro Cervantes.*—Compañía de Francisco Fuentes. Funciones para hoy: Por la tarde, a las cuatro, la comedia en tres actos EL GRAN TACAÑO.

Por la noche, a las nueve, el drama en cuatro actos LOS HIJOS DEL SOL NACIENTE.

Precios para la tarde: Entrada general, 60 céntimos; paraíso, 40. Para la noche: Entrada general, 0'64. Paraíso, 0'52.—El timbre a cargo del público.

*Lux Eden.*—Cine y variedades.—Preferencia, 60 cts. General, 25.

### COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO

#### del Sur de España.

#### TRENES

A partir del día 22 del corriente, los trenes rápidos números 11 y 12 circularán entre Granada y El Arquillo y viceversa los domingos, miércoles y viernes, enlazando con los rápidos de Sevilla a Madrid y viceversa. Asimismo, a partir de igual fecha quedará suprimido el tren mixto núm. 4, que sale de Guadix a las 9 y llega a Almería a las 12'5 y se restablecerá diariamente el mixto núm. 6, que sale de Moreda a las 20'30 y llega a Almería a las 0'50, recogiendo los viajeros del tren 12 los días que circule éste y a diario los del tren correo número 15, procedente de Granada.

### COMP. ARRENDATARIA DE TABACOS

#### ANUNCIO

La Compañía Arrendataria de Tabacos vende los envases vacíos sobrantes en los Almacenes de las Representaciones y Administraciones Subalternas desde 1.º de Enero de 1916 hasta 30 de Junio de 1921.

Los que deseen tomar parte en el concurso presentarán desde esta fecha hasta las 18 horas del día 30 de Octubre actual, en la Dirección de la Compañía ó en los almacenes, la proposición, en la que consignarán en letra el precio por cada envase.

A la proposición acompañarán un resguardo que acredite el depósito de pesetas 15 por cada Almacén de Administración Subalterna y pesetas 25 por cada Almacén central de Representación comprendidos en su oferta.

Esta fianza provisional se devolverá a quienes no se les adjudique el servicio, y el que resulte contratista la perderá si no presta la fianza definitiva que previene la 7.ª de las condiciones aprobadas para la celebración del concurso.

Las proposiciones podrán comprender los envases sobrantes en toda la Península ó en determinadas regiones, provincias, almacenes de Representaciones ó Administraciones Subalternas. El pliego de condiciones por el que se regulan los contratos se halla de manifiesto en las oficinas de la Representación y Administraciones Subalternas, donde podrán adquirir los interesados los datos que deseen, durante las horas de oficina.

**Ama de cría** con leche fresca, en Belicena, portal de Pipa.—Preguntar por Antonia Fajardo.

**CONSULTA MEDICA** (Enfermedades internas) del Dr. Vialázquez de Castro (Salvador). Catedrático de Terapéutica. Especialidad en tratamientos de régimen. De once a tres.—Los Arandas, 5.

## El Bandolero

Un instante le dejó tan asombrado que veía, que no pudo hacer nada para escapar ni defenderse, y aquél instante fué el que decidió la victoria de la corta pero feroz lucha que

como se supone, estaba aún lleno de dolores por los efectos de la castración, pero, sin embargo, estaba completamente prevenido, y sabía que aquella era la única ocasión que se le presentaba para poder recobrar la libertad, por lo que dudaba que si los bandoleros iban a llevarle al sitio que querían, no se le escaparía de él.

Curry se propuso gritar llamando al bandolero que acaba de darle, pero que no pudiera hacerlo, Nick le cogió por la garganta, impidiéndole emitir el menor grito.

Curry por un momento estuvieron bambolearse de un lado y otro, hasta que al fin Nick logró cogerlo como quería, y levantándolo arrojó con toda su fuerza contra el duro suelo de la margen del

caudado de que los caballos estuvieran bien atados y de que Arizona quedara en situación de no poder moverse durante su ausencia, partió en la dirección que había tomado Curry.

A su debido tiempo llegó el detective a la confluencia del Killed Woman, que, en aquella época del año, y no obstante su proximidad al gran Missouri, bajaba casi seco, y allí se detuvo a mirar si había alguna indicación de la presencia del bandolero. Pero no vió absolutamente nada, de manera que avanzó hasta la orilla y en la arena descubrió las huellas de una canoa que había sido echada al agua.

Nick se dijo al punto que la embarcación que los bandidos habían esperado hallar no estaba allí, pero que en cambio Curry habría dado con alguna canoa que sólo podía contener a una persona; y pensando siempre en sí mismo, había abandonado a su compañero y huído, sin vacilar un sólo momento.

Luego, levantando los ojos, vió flotar a cierta distancia en la superficie del agua un bulto que no dudó fuera la canoa de Kid Curry.

Al punto levantó uno de los revólveres que había tomado a Arizona y disparó contra el bulto. Un fogonazo y una detonación que siguieron a su disparo, le dijeron que sus sospechas habían sido acertadas.

### XV

#### Algunos disparos

chett, donde había dejado a Arizona, Nick se dijo que lo único que tenía que hacer era acomodarse lo mejor posible y esperar la llegada de los perseguidores, que iban siguiendo el rastro de los fugitivos. Pero, pensándolo mejor, creyó más seguro alejarse un poco de aquel sitio, por lo cual montó en uno de los caballos, y llevando de la brida a los otros dos, a uno de los cuales iba Arizona muy bien atado, empezó a subir por el camino que allí les había conducido, hasta que descubrió un manantial de agua, junto al cual decidió acampar; y media hora después estaba allí durmiendo el sueño de los justos, sin pensar ni por asomo en que Kid Curry podía volver, antes de que rayara el día.

Llevaba poco rato durmiendo cuando le despertó el inquieto movimiento de uno de sus caballos; incorporóse sobre el codo, tratando de ver qué ocasionaba la inquietud del animal, pero no pudo oír nada. El fuego que había encendido al acampar se había convertido en ascuas, y no proyectaba luz más que en un pequeño círculo a su alrededor. Pero el detective se apresuró a alejarse de él, comprendiendo por vez primera que Curry podía volver antes de lo que él se había figurado.

Entonces recordó que los dos bandoleros habían esperado hallar una embarcación que les pasara a ellos y sus caballos a la otra orilla del río, y creyó posible que Kid Curry fuera a buscarlos en la canoa, y buscóla, para volver a

A medida que Nick se iba alejando de la fogata, el caballo se puso más inquieto, y acabó saltando un relincho; al propio tiempo, Nick oyó una voz, que indudablemente era la de Curry, y que exclamaba en la obscuridad.

—Arizona, ¿dónde estás?

Y con gran sorpresa del detective, que había olvidado momentáneamente la presencia de Arizona, oyó que la voz de éste respondía:

—Estoy aquí, y prisionero. Carter se ha saltado y te está esperando. Tea cuidado.

En el instante en que el detective oyó la voz de Arizona, levantó uno de los revólveres que tenía en la mano y disparó hacia el sitio en que había sonado la voz de Curry; en seguida, dió un salto a la derecha y, se tiró de boca al suelo, porque sabía que Curry dispararía en el mismo instante de ver el fogonazo.

Y así lo hizo, pero gracias a la ligereza del detective, la bala no le hizo daño alguno.

Nick disparó por segunda vez, al sitio en que había visto el fogonazo del disparo del bandido, y en seguida volvió a saltar, evitando la segunda bala de Curry.

Y este fuego continuó hasta que cada uno de ellos hubo disparado cinco cartuchos en la obscuridad, aun que es seguro que ninguna de las balas dió en el blanco.

Después de esto, los dos se quedaron quietos y silenciosos, Nick con los oídos

cer algo que denotara su situación. Pero si el detective estaba alerta lo mismo le pasaba al bandido, porque los dos esperaban que el rival diera muestras de su presencia para dispararle un tiro. El detective no sabía qué hora sería, porque cuando el caballo le despertó estaba durmiendo profundamente, pero contempló de vez en cuando las estrellas, se dijo que la noche estaba muy avanzada, y que no tardaría en despuntar la aurora.

Había dejado a Arizona atados de pies y manos, pero no amordazado, y tendido en el suelo en el círculo de luz que proyectaba la fogata; a la luz del rescoldo, la figura del bandolero parecía un leño derribado allí.

Nick no dudaba que al acercarse el día, Kid Curry se decidiría a partir cruzando de nuevo el río, porque comprendería que, si no podía rescatar a Arizona, por lo menos podría lograr escapar.

San Jerónimo

Joyería de moda

La casa que más barato vende

